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Nové Místo pro přírodu v Orlických horách: Český svaz 

ochránců přírody vykoupil bývalou sjezdovku plnou orchidejí 

(7. dubna 2026) V České republice je již přes 60 takzvaných Míst pro přírodu – přírodně cenných 

lokalit, které Český svaz ochránců přírody (ČSOP) vykoupil pro jejich ochranu. Nové právě vzniklo 

v podhůří Orlických hor. Jmenuje se Sjezdovka, nachází se nedaleko obce Rzy a má výměru 1,8 

hektaru. Výkupy pozemků Český svaz ochránců přírody realizuje díky dárcům stejnojmenné veřejné 

sbírky (Místo pro přírodu – sbírkový účet 9999922/0800). 

„Lokalitu zvanou Sjezdovka u Žídků označují místní přírodovědci za jednu z botanicky nejcennějších 

orlickohorských luk mimo chráněná území,“ prozrazuje David Číp z Velkojaroměřského pozemkového 

spolku při ČSOP JARO Jaroměř, který o místo pečuje. Strmý svah, který kdysi skutečně sloužil jako 

lyžařská sjezdovka, je známý bohatými populacemi orchidejí, jako jsou pětiprstky, prstnatce či oba 

druhy vemeníků. Najdeme tu ale i masožravé rosnatky, nápadně žlutá květenství upolínů lidově 

nazývaných „buličí oka“, nebo v pozdním létě krásně bíle kvetoucí tolije bahenní. Botanici mají ale 

největší radost z dalších zdejších vzácných a ohrožených rostlin, jako jsou například nenápadné ostřice 

blešní a Davallova. Sjezdovka byla též jedinou lokalitou hlavinky horské v Čechách; ta je tu sice již 

několik let nezvěstná, ale naděje, že se díky správné péči znovu objeví, stále trvá. Za pozornost stojí 

i zdejší motýli – perleťovec kopřivový, modrásek bahenní, modrásek ušlechtilý – a další druhy hmyzu. 

„O louku se až donedávna perfektně starali její vlastníci, ale to už dnes bohužel není v jejich silách,“ 

říká David Číp. „Před čtyřmi roky proto po dohodě s nimi převzal péči Velkojaroměřský pozemkový 

spolek. Kosí tu, hrabou a hromady trávy stahují každoročně v rámci letního ochranářského tábora 

Olešenka desítky dobrovolníků.“ Olešenka je jednou z nejtradičnějších dobrovolnických akcí u nás, 

koná se již přes 35 let. Až sem letos na přelomu července a srpna dobrovolníci opět přijedou, už 

budou dělat takříkajíc „na svém“. Vlastníci se rozhodli louku prodat a přednostně ji nabídli právě 

Českému svazu ochránců přírody. 

„Taková nabídka se neodmítá,“ říká Jan Moravec z Českého svazu ochránců přírody, který má kampaň 

Místo pro přírodu na starosti. „Jsme přesvědčeni, že právě vlastnické právo je nejlepší ochranou 

přírodně cenných lokalit a Sjezdovka si takovouto ochranu rozhodně zaslouží. Děkujeme všem dárcům, 

kteří na vykoupení tohoto nového Místa pro přírodu přispěli.“  

Sjezdovka se nachází v podhůří Orlických hor nedaleko obce Rzy. Vykoupené pozemky mají výměru 

1,8 hektaru. 

V rámci kampaně Místo pro přírodu již Český svaz ochránců přírody vykoupil 218 hektarů přírodně 

cenných pozemků na 61 místech v různých koutech České republiky.  Další se připravují, například 

v Českém středohoří. Přispět na záchranu těchto unikátních míst může každý – buď na konto veřejné 

sbírky Místo pro přírodu 9999922/0800, nebo jednoduše online přes portál 

https://daruj.mistoproprirodu.cz.  
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Bližší informace poskytnou: 

Jan Moravec, koordinátor kampaně Místo pro přírodu – 777 063 340, jan.moravec@csop.cz  

David Číp, Velkojaroměřský pozemkový spolek – 603 847 189, david.cip@jarogroup.org  

Fotografie ke stažení na https://eu.zonerama.com/Mistoproprirodu/Album/15050917  

   
Sjezdovka u Žídků (foto D. Číp)               dobrovolnické kosení Sjezdovky (foto D. Číp) 

  
tolije bahenní (foto J.Moravec)                   neobvykle bílá pětiprstka (foto J. Tolg) 
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